
2024 年临床执业医师考试真题

第一部分  单选题(70 题)

1、男，60岁。乏力、纳差、眼黄、皮肤瘙痒 3周，大便色白，体重下

降 3kg。既往体健，偶有饮酒。查体：T36.5℃，P80次/分，R18次/分

，血压 120/80mmHg。皮肤巩膜明显黄染，未见肝掌及蜘蛛痣。双肺呼

吸音清，未闻及干湿性啰音，心律齐。腹软，上腹可触及边界不清包

块，不随呼吸移动，无压痛。应首先考虑的诊断是

A.胆囊结石

B.急性化脓性胆管炎

C.胰腺癌

D.胆总管结石

E.急性肝炎

【答案】：C

【解析】患者，年龄较大，乏力、纳差、眼黄、皮肤瘙痒 3周，大便

色白，体重下降 



2、3岁幼儿，在玩耍时牵拉左臂，左肘功能障碍，左手不肯拿取玩物

。其可能的诊断是

A.左肘关节脱位

B.左肱骨髁上骨折

C.左肱骨内髁撕脱骨折

D.左肱骨外髁撕脱骨折

E.左桡骨头半脱位

【答案】：E

【解析】由于小儿其桡骨头未发育好，桡骨颈部的环状韧带只是一片

薄弱的纤维膜，一旦小儿的前臂被提拉，桡骨头即向前端滑移；恢复

原位时，环状韧带的上半部不及时退缩，卡压在肱桡关节内，称为桡

骨头半脱位。常见于 5岁以下小儿，有上肢被牵拉病史。小儿诉肘部

疼痛，不肯用该手取物和活动肘部，拒绝别人触摸。检查所见体征很

少，无肿胀和畸形，肘关节略屈曲，桡骨头处有压痛。X线检查阴性。 

3、男性，65 岁慢性咳嗽咳痰 30 年今晨突感左上胸短暂刺痛，呼吸

困难，不能平卧，心率 120次/分，偶见心律不齐。左肺呼吸音明显减

弱了，最有可能的诊断是

A.心绞痛 

B.肺栓塞 

C.胸膜炎   

D.自发性气胸 

E.急性左心衰

【答案】：D  

【解析】患者突感胸痛，呼吸困难，呼吸音减弱，考虑自发性气胸。 

4、患者男性，25岁，5天前曾患有“上感”，于 1天前开始出现血尿

，眼睑水肿等表现遂来我院就诊；查体：神清、血压 155/100mmHg，离

心沉淀尿中每高倍镜满视野红细胞，尿蛋白（+），初步考虑诊断为

A.急性肾盂肾炎

B.急进性肾小球肾炎

C.肾病综合征



D.IgA肾病

E.急性肾小球肾炎

【答案】：E

【解析】患者起病前典型的上感病史，同时表现出血尿、水肿、高血

压、蛋白尿的特点；其中血尿常为起病的首发症状。 



5、女，40岁，8年前分娩后出现无乳，闭经。食欲减退，怕冷，面色

苍白，毛发脱落。最可能的诊断是

A.腺垂体功能减退症

B.原发性甲状腺功能减退症

C.肾上腺皮质功能减退症

D.神经性厌食症

E.卵巢功能早衰症

【答案】：A

【解析】根据病史和临床表现，排除其他因素和疾病后，最可能的诊

断是腺垂体功能减退症，故选 A。 

6、男，45 岁，发绀，咳嗽时咳出大量浆液性粉红色泡沫痰 3天就诊

，诊断为肺淤血，痰中出现胞浆中含有含铁血黄素的巨噬细胞称为

A.大单核细胞

B.尘细胞

C.组织细胞

D.心力衰竭细胞 E.异物巨噬细胞

【答案】：D

答案解析慢性肺淤血时，肺泡腔中除有水肿液及出血外，还可见大量

含有含铁血黄素颗粒的巨噬细胞，因肺淤血常由左心衰引起，故此种

细胞被称为心衰细胞。 

7、李某为甲医院颌面外科主任医师，应邀到乙医院为一颌面创伤的患

者会诊手术。在术中由于疏忽大意违反诊疗规范，致使患者面部畸形

愈合。对于该医疗行为应当承担民事责任的主体是

A.甲医院和李某

B.乙医院和李某

C.乙医院

D.李某 

E.甲医院

【答案】：B

答案解析医疗事故责任的主体是该医疗机构及其医务人员，乙医院邀



李某到本医院进行手术，并发生了医疗事故，因此乙医院和李某应当

承担民事责任，与甲医院无关。 

8、男性，30



 岁，因近几天感觉眼部不适，到医院就诊，经过诊断患者为沙眼衣原

体感染，可通过眼-眼及眼-手-眼方式传播，又可通过性接触传播的病

原体是

A.肺炎衣原体

B.沙眼衣原体鼠亚种 

C.沙眼衣原体沙眼亚种

D.鹦鹉热衣原体

E.沙眼衣原体性病淋巴肉芽肿亚种

【答案】：C

答案解析沙眼衣原体沙眼亚种所致的沙眼是通过眼-眼及眼-手-眼方式

传播， 而它所导致的另一种疾病性病淋巴肉芽肿是通过性接触传播的

。 

9、女，60 岁。右膝关节严重疼痛，步行距离少于 400 米。查体：右

膝关节屈曲挛缩畸形，活动受限，负重位膝关节正位 X 线片显示右膝

内侧关节间隙消失，骨质硬化，边缘骨赘增生。最可能的诊断是

A.骨关节炎   

B.痛风关节炎   

C.化脓性关节炎   

D.骨关节结核   

E.风湿性关节炎

【答案】：A  

【解析】老年人膝关节的变形+关节间隙消失＋边缘骨赘增生=老年性

骨关节炎，故本题选 A。 



10、女性，43岁，腹痛 16小时，呈持续性，阵发性加重，伴呕吐，无

肛门排气。查体：全腹肌紧张，有压痛及反跳痛。行腹腔穿刺抽出液

体呈血性，伴臭味。最可能的诊断是

A.绞窄性肠梗阻

B.胃十二指肠穿孔

C.急性阑尾炎穿孔

D.结核性腹膜炎

E.急性重症胰腺炎

【答案】：A

【解析】患者腹痛为持续性，阵发性加剧，无肛门排气，有腹膜刺激

征，腹腔穿刺为血性，且有臭味，最可能诊断为绞窄性肠梗阻。 

11、男，69岁。动作缓慢、走路前倾小步 2年，伴手部震颤。查体：

对答切题，面具脸，四肢肌力正常，肌张力增高。头颅 CT未见明显异

常。最可能的诊断是

A.脊髓血管病

B.亚急性脊髓联合变性

C.帕金森病

D.进行性脊髓萎缩症

E.脊髓空洞症

【答案】：C

【解析】动作缓慢、震颤，CT未见异常是帕金森病的表现，帕金森病

由于面肌强直使表情和瞬目动作减少，造成“面具脸”。 

12、2014 年，某地区发生暴力伤害医务人员事件，医院对于这种暴力

伤害所采取的措施，下述有误的是

A.加强安全保卫措施

B.推行感动服务

C.积极化解纠纷

D.加强媒体沟通

E.加强临床风险管理

【答案】：E



答案解析加强临床风险管理，属于患者安全及防范措施中的内容，而

医务人员安全防范措施并不包含此项。 



13、面对同样的社会应激，有的人得病，难以适应，有的人则“游刃

有余”，很快渡过“难关”。解释此现象的基本观点为

A.社会对个体影响的观点

B.认知评价的观点

C.情绪因素作用的观点

D.主动适应与调节的观点

E.个性特征作用的观点

【答案】：E

【解析】个性特征作用的观点面对同样的社会应激，有的人得病，难

以适应，有的人则“游刃有余”，很快渡过“难关”，这之中与个性

特征有着十分密切的关系。个性的研究，使医学心理学更具特色。 

14、下列哪项是呼吸衰竭最主要的临床表现

A.呼吸费力伴呼气延长

B.呼吸频率增快

C.呼吸困难与发绀

D.神经精神症状

E.双肺有大量湿啰音

【答案】：C

【解析】呼吸衰竭的临床表现主要是低氧血症所致的呼吸困难和多器

官功能障碍。呼吸困难较早表现为呼吸频率增快。发绀是缺氧的典型

表现，当动脉血氧饱和度低于 90％的时候，可在口唇、指甲出现发绀

。急性缺氧可出现精神神经症状。慢性阻塞性肺疾病所致的呼吸衰竭

，病情较轻时表现为呼吸费力伴呼气延长。 

15、病原体侵入人体后，寄生在机体的某些部位，机体免疫功能使病

原体局部化，但不足以将病原体清除，待机体免疫功能下降时，才引

起疾病。此种表现是

A.机会性感染

B.潜伏性感染

C.隐性感染

D.显性感染



E.病原携带状态

【答案】：B

【解析】本题考的是潜伏性感染的定义即病原体感染人体后，寄生在

机体中某些部位，由于机体免疫功能足以将病原体局限化而不引起显

性感染，但又不足以将病原体清除，病原体便可长期潜伏下来，待机

体免疫功能下降时，则可引起显性感染。 



16、某女，昨晚吃街边烧烤后突然畏寒、高热、呕吐、腹痛、腹泻，

腹泻共 5次，开始为稀水样便，继之便中带有黏液和脓血。在未做实

验室检查的情况下，该患者可能的诊断是

A.急性轻型细菌性痢疾

B.急性普通型细菌性痢疾

C.急性肠胃炎

D.慢性细菌性痢疾急性发作

E.疟疾

【答案】：B

【解析】临床上以普通型急性菌痢最常见，表现为急性起病、畏寒、

发热，体温可达 39℃左右，全身肌肉酸痛、食欲缺乏等，继而腹痛、

腹泻，可伴呕吐。 

17、将牛奶加热 62℃，30min的目的是

A.使牛奶不含活菌

B.杀死牛奶中的病原菌

C.杀灭牛奶中的所有微生物

D.使牛奶中的蛋白质变性，易于吸收

E.防止或抑制微生物在牛奶中生长和繁殖

【答案】：B

【解析】牛奶、酒类的消毒通常采用巴氏消毒法，用较低的温度杀灭

液体中的病原菌或特定微生物，而仍保持物质中所需的不耐热成分不

被破坏。方法有两种一是加热至 61.1～62.8℃，30min，另一是

71.7℃，15～30秒。 

18、男性，45 岁。酗酒后出现发热、咳嗽，1 周后咳黏液脓性痰伴胸

痛，胸部 CT 提示下叶背段大片模糊阴影，密度不均匀，可能诊断是

A.肺炎   

B.肺脓肿   

C.支气管扩张症 

D.肺结核  



 

E.胸腔积液

【答案】：B  

【解析】患者酗酒后出现发热、咳嗽，胸部 CT 提示下叶背段大片模

糊，符合肺脓肿症状。 

19、女，45岁，胆囊结石 10年，曾胆绞痛发作 5次，B超示胆囊结石

7枚，直径 1～3cm，首选的治疗方法是

A.胆囊切除

B.溶石治疗

C.体外震波碎石治疗

D.抗感染治疗

E.排石治疗

【答案】：A

【解析】胆囊切除术是治疗胆囊结石的首选方法。 

20、女，28岁。停经 68天，阵发腹痛伴多量阴道流血 1天。妇科检查

：子宫 6周妊娠大小，宫口开，有血液不断流出，处理首选的是

A.立即清宫

B.按摩子宫

C.立即抗感染

D.输血

E.静点缩宫素待妊娠物自然排出

【答案】：A

【解析】根据题干信息，考虑不全流产的可能性较大，推测理由已停

经 68天，至少 9周+5天，子宫才孕 6周大小明显小于孕周，符合不全

流产特点，其妊娠产物可能已部分排出体外，尚有部分残留于宫颈内

。由于宫颈内残留部分妊娠产物，影响子宫收缩，致使流血持续不止

，流血过多可发生休克。妇科检查发现宫颈口已扩张，不断有血液自

宫颈口内流出，有时可见胎盘组织堵塞于宫颈口或部分妊娠产物已排

出于阴道内，而部分仍留在宫腔内。一般子宫小于停经月份。处理一

经确诊，应及时行吸宫术或钳刮术，以清除宫腔内残留组织。流血多



有休克者应同时输血输液，出血时间较长者，应给以抗生素预防感染

。 



21、男性，53岁，平素身体健康，近半年脾脏增大，血象异常，中性

粒细胞显著增多，可见各阶段粒细胞，血小板正常，NAP呈阴性，骨髓

检查：增生明显活跃，粒细胞为主，粒红比例明显增高，原始细胞＞

10%。1)入院后患者出现发热、骨骼疼痛，出血等，对原来的治疗药物

无效，患者属于哪期，关于该期叙述正确的是

A.急变期，出现髓外原始细胞浸润

B.急变期，可维持几个月到数年

C.加速期，对原来的治疗无效

D.慢性期，脾脏肿大

E.慢性期，对原来的治疗无效

【答案】：C

【解析】加速期，患者出现发热，虚弱，进行性体重下降，骨骼疼痛

，逐渐出现贫血和出血，脾持续性或进行性肿大，对原来的治疗无效

。 

22、面对同样的社会应激，有的人得病，难以适应，有的人则“游刃

有余”，很快渡过“难关”。解释此现象的基本观点为

A.社会对个体影响的观点

B.认知评价的观点

C.情绪因素作用的观点

D.主动适应与调节的观点

E.个性特征作用的观点

【答案】：E

【解析】个性特征作用的观点面对同样的社会应激，有的人得病，难

以适应，有的人则“游刃有余”，很快渡过“难关”，这之中与个性

特征有着十分密切的关系。个性的研究，使医学心理学更具特色。 



23、男性，15岁，最近出现夜间视物不清，且逐渐加重。全身皮肤干

燥。脱屑。该男孩可能是缺乏

A.钙

B.维生素

C.核黄素

D.维生素 PP

E.维生素 C

【答案】：B

【解析】缺乏维生素 A可致暗适应能力下降。黏膜上皮改变，严重时

可致夜盲；结膜干燥角化，形成干眼症；进一步角膜软化、溃疡、角

质化而致失明；皮肤干燥，毛囊角化；儿童生长发育迟缓，易感染。

故根据本题中患者的表现符合维生素 A缺乏。故选择 B。 

24、男，60岁，咳嗽、咳痰 3月余，右胸痛 1月，胸片示左下肺圆形

阴影 2cm×2cm左右，有毛刺，肋骨有骨质破坏。最可能的诊断是

A.周围型肺癌

B.肺癌（中央型）

C.细支气管肺泡癌

D.肺脓肿

E.肺结核球

【答案】：A

【解析】患者老年男性，胸片是圆形有毛刺，并且有骨质破坏，高度

怀疑转移癌造成，瘤体边缘可出现细小毛刺，使其呈毛糙状，以腺癌

多见。综合考虑是周围型肺癌。 

25、统计推断的内容是

A.计算样本率

B.检验统计上的“假设”

C.计算样本均值

D.计算标准化率

E.计算参考值范围

【答案】：B



【解析】统计推断是用样本的信息推断总体特征，包括总体参数的估

计和假设检验。本题中选项 A、C、D、E都是关于样本信息的计算，只

有选项 B是进行总体特征的推断。 



26、女，39岁。已婚，2年前曾人工流产并行绝育术，近 3月阴道不

规则流血，妇科检查：子宫稍大、双附件区未见异常，尿 HCG（+），

胸片见右肺有 1cm直径的两个阴影，边缘模糊。1)首选处理应为

A.刮宫术

B.后穹隆穿刺术

C.子宫全切术

D.以化学药物治疗为主

E.吸宫清除宫腔内容物

【答案】：D

【解析】绒癌的治疗原则，以化疗为主，手术和放疗为辅。 

27、不是由于容量负荷过重所致心力衰竭的疾病是

A.主动脉瓣关闭不全 

B.甲状腺功能亢进症 

C.慢性贫血   

D.室间隔缺损   

E.病毒性心肌炎

【答案】：E  

【解析】心脏容量负荷（前负荷）过重见于以下两种情况①心脏瓣膜

关闭不全，血液反流，如主动脉瓣关闭不全、二尖瓣关闭不全等；②

左、右心或动静脉分流性先天性心血管病，如室间隔缺损、动脉导管

未闭等。此外，伴有全身血容量增多或循环血量增多的疾病如慢性贫

血、甲状腺功能亢进症等，心脏的容量负荷也必然增加。因此，A、B

、C 和 D 所致的心力衰竭是由于容量负荷过重造成的。病毒性心肌炎

是心肌受损，收缩力下降所致的心力衰竭。 



28、由于内痔的动脉供应，其好发部位多在截石位的

A.3、5、10点

B.1、5、9点

C.3、7、9点

D.1、6、11点

E.3、7、11点

【答案】：E

【解析】来自肠系膜下动脉的直肠上动脉是直肠供应动脉中最主要的

一支。它在直肠上端背面分为左右两支。沿直肠两侧下行，达齿状线

上方黏膜下层，是内痔的主要供应血管。其分支分别位于左侧、右前

和右后。所以这三处成为痔的好发部位。当病人位于截石位时相当于 3

、7、11点处。 

29、医务人员在手术中应遵循的伦理要求是

A.平等相待，廉洁奉公

B.积极进取，保证安全

C.精诚团结，密切协作

D.耐心倾听，正确引导

E.关心体贴，减少痛苦

【答案】：C

答案解析体格检查的道德要求全面系统，认真细致；关心体贴，减少

痛苦； 尊重患者，心正无私；询问病史的伦理要求举止端庄，态度热

情；全神贯注， 语言得当；耐心倾听，正确引导；手术中的伦理要求

关心患者，体贴入微；态度严肃，作风严谨；精诚团结，密切协作。 

30、关于医学心理学的实验研究方法，其主要特点是

A.只能以人为被研究对象

B.只能在实验室中完成

C.只记录生物学指标

D.只在有目的的一定控制条件下进行

E.只使用各种现代仪器设备

【答案】：D



答案解析实验法是在控制的条件下观察、测量和记录个人行为的一种

研究方法，也是科学中应用最广、成效最大的一种方法。它最常被用

于实验室中，但也可用于临床研究中。该方法的主要特点实验者在控

制的条件下，系统地操纵或改变一个或几个变量，观察、测量和记录

对其他变量的影响。 



31、脾大最显著的血液系统疾病是

A.AML

B.ALL

C.AMLL

D.CML

E.急性失血性贫血

【答案】：D

【解析】慢性粒细胞白血病肝脾大，以脾大最突出，可呈巨脾；急性

淋巴细胞白血病也有脾脏与淋巴结肿大，但肿大程度不如慢粒。 

32、女，24岁，主诉人工流产术后 4个月，阴道不规则流血 1个月，

妇检：外阴正常，阴道前侧壁 1cm×2cm×2cm紫蓝色结节，子宫稍大

，右宫角处稍软，尿妊娠试验阳性，该患者的病理表现不应是

A.出血坏死明显

B.没有肿瘤间质成分

C.高度水肿的绒毛 

D.肿瘤细胞高度异形

E.没有明显水泡状结构

【答案】：C

答案解析患者表现为人流后阴道流血，同时有阴道转移的倾向，所以

考虑为绒毛膜癌，绒癌不形成绒毛和水泡状胎块儿，这是与侵蚀性葡

萄胎的明显区别。 
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